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Metodicky list/anotace:

Zakon sily.

Hmotnost jako mira setrvacnosti.
Vyvozeni hybnosti a impulsu sily.
Zavislost zrychleni a hmotnosti
Cviceni k zavedenym pojmim



Druhy Newtonuv pohybovy zakon

» Zakon sily
» Hybnost a impuls sily
» Reseny priklad

I Zavislost zrychleni a hmotnosti

= Cviceni

Obr. 1



Zakon sily

Pro potreby 2. Newtona zakona je zapotfebi vedle pojmu sila ﬁ[N] pripojit dalsi pojem hmotnost m[kg].
Druhy Newtonuv pohybovy zakon — zakon sily

Jestlize na téleso pusobi sila, pak se téleso pohybuje se zrychlenim, které je pfimo
umeérné pusobici sile a nepfimo umérné hmotnosti télesa.

d ... zrychleni télesa ziskané pusobenim sily [m - s71]

F ...sila vyvolavajici zrychleni télesa [N]
m

... hmotnost [kg]

» vetsi sila vyvolava vétsi zrychleni
* hmotnost ovliviuje uc€inek sily na téleso

» pri stejné sile téleso s vétsSi hmotnosti ziska mensi zrychleni a naopak (vlak a stfela z pusky)

pohybuijici se téleso s vétSi hmotnosti ma vétsi setrvaénost, muze pusobit vétsi setrvacnou
silou

UrCeni vztahu mezi jednotkou 1 N a jednotkami soustavy Sl:

1 newton je sila, ktera udéluje télesu o hmotnosti 1 kg zrychleni 1 ms-



Hybnost a impuls sily

Zmena hybnosti teélesa v zavislosti na Case je rovna vnéjsi sile, ktera ji vyvolala a
ma shodny smeér jako tato sila.

p ... hybnost [kg - m - s71]
ﬁ =m-v m ... hmotnost [kg => Zakon zachovani hybnosti
¥ ... rychlost [m - s71]

Hybnost charakterizuje pohybovy stav télesa v dané vztazné soustaveé.
Smeér vektoru hybnosti je shodny se smérem vektoru okamzité rychlosti.

R B vV P . =
F:m-a:m-?:?::»sz-t[N'S] ... impuls sily
impuls sily a hybnost CaSOV;I;C'nek

Ft=m-3

ﬁzﬁ-t[N-s] p=m-v[kg -m-s1]

N-s=kg-m-s?-s=kg-m-s?!



Reseny priklad

m = 1t = 1000kg Automobil o hmotnosti 1 t zvysil svou rychlost
= 108 km/h = 30m/s z 5 km/h na 108 km/h béhem 20 s. Jak velkou
R silou pusobil motor auta a jaké bylo jeho
vy =18km/h = 5m/s zrychleni, jestlize automobil zrychloval
t = 20s rovnhomerné?
a=?m/s
F=2N
B =7—13,
v Uv—7D 30—-5
> 0 > 2
== — a = mj/s
. t t 20 /
1 ) b— 25
F=m-d=m . d =—m/s?
t 20™/
F =1000-——N d=1.25m/s?
20
F =50-25N
F = 1250N

Automobil se pohybuje se zrychlenim da = 1,25m/s?, motor ptisobil silou F = 1250N.



Zavislost zrychleni a hmotnositi

Na dvé télesa o ruznych hmotnostech m;am,
pusobi za stejnych podminek stejné velka sila F. F=my-a, =m,-a,
Sila udéli télesum rtzna zrychleni. V jakém pomeéru

je hmotnost téles k jejich zrychleni? b v

m, Qa

Upravou rovnic dostavame vztah myim; = dy:aq

nepfima uméra
Hmotnost téles je v opacném pomeéru k zrychleni téles. Jestlize se hmotnost telesa
dvakrat zvetsi, bude dosazené zrychleni, pfi stejné sile, dvakrat mensi.

Hmotnost m zde vystupuje jako mira setrvacnych vlastnosti.

K pochopeni nam pomuze podobnost s hydraulickym zafizenim, zde vSak plati pfima imeéra.
F

Fl Sl Sily pusobici na pisty jsou ve
— = = stejném poméru jako velikosti
F S pistl. Plati zde pfima uméra.
F F 2 2 Kolikrat se zvétsi plocha

1 2 druhého pistu, tolikrat i vzroste

= F-F,=5,:§ sila, kterou na n&j bude
Sl SZ 1 2 1 2 kapalina pUsobit.
/ Obr. 2

Pr=DP2=P




Pfi pokusu se rozjizdél vozi¢ek se zrychlenim 20 ¢cm - s 2.
Jakeé bude jeho zrychleni, jestlize se na dvojnasobek zvetsi:

a) pusobici tazna sila
b) hmotnost vozicku

1:2 =10: 20
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